

甲骨文“往”語法研究*

喻遂生

提要 先秦典籍中“往”帶賓語十分少見，因此“往”被認為在上古是不及物動詞，至南北朝以後才變為及物動詞。本文收集了甲骨文中“往”的全部用例，重點研究了“往”帶地點賓語的用法及各期數量的變化，並對兩周金文和先秦至南北朝典籍“往”帶賓語的情況做了初步調查，指出“往”在甲骨文中是及物動詞，後來帶賓語逐漸減少但未斷絕，南北朝“往”帶賓語不是新出的語法現象，而是對前代語法的繼承和復興。

關鍵詞 甲骨文 往 語法

一 緣起

關於古代漢語“往”的用法，王力先生《漢語語法史》有如下的論述^①：

在上古漢語裏，“往”字是不及物動詞，不帶賓語，因為目的地是明顯可知的^②。例如：

今朕必往。（書，湯誓）

往哉封！勿替敬典。（書，康誥）（下略）

“焉”字等於“於是”，實兼介詞“於”與代詞“是”的作用，因此，“焉”字可以放在不及物動詞“往”的後面。例如：

文王之園方七十里，芻蕘者往焉，雉兔者往焉。（孟子，梁惠王下）（下略）

一向以“適、之、往”三字為同義詞。《爾雅·釋詁》：“適，往也。”又：“之，往也。”但是，從語法上說，“往”與“適、之”不是同義詞。“往”是不及物動詞，不帶賓語；“適、之”是及物動詞，帶賓語。（下略）

“往”字用作及物動詞，大約在南北朝以後。下面是一些“往”字用作及物動詞的例子：

阮光祿赴山陵，至都，不往殷劉許。（世說新語，方正）

丞相語郗信，君往東廂，任意選之。（同上，雅量）

謝鎮西往尚書墓還。（同上，任誕）（下略）

* 本文寫作和修改過程中，承蒙李佐豐教授予以指導、友生李樟花協助下載整理漢達文庫資料，謹致謝忱！

根據我們讀甲骨文所見，甲骨文“往”做運動動詞時有及物的用法，而且數量不少，因此想到把甲骨文“往”字的用法做一次徹底的清理，或許可以為漢語史研究提供一些參考。

二 材料整理

本文以香港中文大學中國文化研究所研製的漢達文庫作為主要資料來源。漢達文庫甲骨文庫收錄了《甲骨文合集》《小屯南地甲骨》《英國所藏甲骨集》《東京大學東洋文化研究所藏甲骨文字》《懷特氏收藏甲骨文集》《天理大學附屬參考館甲骨文字》《蘇、德、美、日所藏甲骨》7種著錄書的甲骨。據檢索，漢達文庫收有帶“往”字的卜辭 2783 條，其中有 12 條卜辭每條含有兩個“往”字，這樣，漢達文庫所收“往”字用例實為 2795 例。這些材料使用時還需要整理，主要有以下幾個方面：

1. 去除重片

有“往”字用例的甲骨，《甲骨文合集》自重的有 29 例，如：合 3781 與合 5052 重見，合 4060 與合 10542 重見，合 5104 与合 7712 重見，合 10401 与合 40126 重見。《甲骨文合集》與《英國所藏甲骨集》重見的有 110 例，如：合 39533 與英 1194 重見，合 39621 與英 544 重見，合 39652 正與英 153 重見，合 39721 與英 462 重見。兩項重見合計 139 例。

2. 去除漢達文庫釋文補入的“往”字

有些卜辭“往”字已經完全殘去，漢達文庫釋文根據文意或辭例，以加方括號的方式補入了“往”字。這些卜辭在不殘時也許確實有“往”字，但現在看到的語料畢竟沒有此字，而且有時也不能完全排除有為其他字的可能，所以凡是甲骨片上“往”字已不存在的卜辭，我們都不列入研究範圍。這類用例共有 567 例。有些“至”字雖有殘缺但還能確認，漢達文庫釋文也加了方括號，這類用例我們去掉括弧，視為正常用例。

2795 例減去以上重見 139 例、補入的 567 例，漢達文庫實有“往”字用例 2089 例。

3. 分析義項

甲骨文“往”可做祭祀動詞，可帶神祇、祭牲賓語，一般認為是借作“禳”。如：

- (1) 癸巳卜，往貳，以雨？(合 34182)
- (2) 丙午卜，告于祖乙三牛，其往夏？(屯 783)
- (3) 貞，婦往于妣庚，不唯艱？(合 2837)
- (4) 貞，往于河，有雨？(合 8329)
- (5) 丙寅卜，殷貞，妣庚侑女，往二牛，翌庚用？(合 679 正)
- (6) 辛亥卜，帝往一羊？(合 22044)

漢達文庫所收“往”字做祭祀動詞，意義較明確的有 45 例。有的難以判斷，如“王往”(合

667 反),理論上有“王進行往祭”和“王前往”兩種可能,但甲骨文中“往”做祭祀動詞畢竟較少,故暫視作運動動詞。因本文的主旨在于研究運動動詞“往”的用法,故將“往”用為祭祀動詞的 45 例排除,則漢達文庫“往”的運動動詞用例有 2044 例。

4. 去除殘辭

在上述 2044 例中,有的“往”字後殘缺,如:

(7)……卜,……王其往……亥酉……(合 27774)

此例無法判定是“王其往”單獨為一分句,還是“往某地”“往於某地”“往伐某方國”,無法判定其語法結構,對於本文的研究無用,應予排除,這樣的殘辭有 190 例。

還有一些卜辭雖殘,但“往于”仍存,可以斷定為“往”加介詞帶賓語例,故仍保留。如:

(8)壬辰……王往于……(合 40681)

漢達文庫“往”的運動動詞用例 2044 例減去殘辭 190 例,可用材料為 1854 例。

5. 增補《花東》用例

《殷虛花園莊東地甲骨》是一批很重要的甲骨材料,因其後出,漢達文庫未及收錄,應該補入。花東甲骨釋文“往”共 104 例^③,扣除殘缺補入的 1 例(花 50-4),實有 103 例。其中祭祀動詞義 29 例,如:

(9)己卜,亥子興往妣庚? (花 53)

(10)戊卜,亥奠御往妣己? (花 162)

花東甲骨表運動義的“往”74 例,去除殘辭 2 例,可用例為 72 例。綜上,漢達文庫加花東甲骨可用例共 1926 例。

三 “往”運動動詞用法概述

本文所用甲骨文運動動詞“往”字例,根據其語法結構,可以分為以下幾類,其數量如下:

結構	無賓句	帶賓句	帶介詞結構句	運動句	作賓句	合計
數量	184	104	170	1449	19	1926

以上分類,前三類都是“往”單獨做謂語,“往”和其他動詞連用,不管是否帶賓語、是否帶介詞結構,均歸入運動句。下面分別舉例:

1. 無賓句(184 例)

(11)辛酉卜,貞,王往? (合 5076)

(12)貞,戊往,亡艱? (合 7184)

(13)庚子卜,貞,王其觀耤,亥往? 十二月。(合 9500)

(14) 乙丑卜, 王, 其逐鹿, 獲? 不往。 (合 10950)

2. 帶賓句(104例)

甲骨文有帶地名賓語句 93 例, 如:

(15) 貞, 王往旂? (合 5769 正)

(16) □ 卯卜, 濱貞, 畢其往瀉? (合 8353)

有帶方位詞賓語句 11 例:

(17) 貞, 夬王自往西? (合 6928)

(18) 往南筮? (合 6617 乙)

3. 帶介詞結構句(170例)

介詞主要用“于”, 有 161 例; 另有用“从”者 8 例(如例 23、24), 用“自”者 1 例(例 25)。介詞的賓語主要是地名, 還有方位詞 1 例(如例 21), 代詞“之”3 例(如例 22、24); 另有“往于田”44 例, “田”為田獵之意, 或認為引申為田獵之地, 我們還是傾向于看作“於”帶動詞賓語。如:

(19) 貞, 王勿往于莫? (合 8185 正)

(20) 貞, 呼往于舟? (英 749)

(21) 貞, 我呼往于西? (合 10050)

(22) □ 戌卜, 品貞, 往于轔? ……勿往于之? (補 2306)

(23) 乙酉卜, 濱貞, 王往从喪? (合 10931)

(24) □□卜, 章貞, 王往从之? (合 14129 正)

(25) 方不往自^々? 大吉(屯 2301)

(26) 貞, 王往于田? (合 635 正)

4. 連動句(1449例)

甲骨文“往”字連動句, 都是“往”字在前。兩個動詞連用的有 1435 例, 其中“往來”連用占了 1023 例, “往”和其他動詞連用 412 例。3 個動詞連用的有 14 例(如例 30 – 33)。兩個動詞連用的, 有帶賓語的(例 34 – 36)、帶介詞結構的(例 33、37 – 40)、既帶賓語又帶介詞結構的(例 41、42), 但賓語和介詞結構都只接在後一個動詞之後。如:

(27) 乙卯卜, 王往田, 不雨? (合 33412)

(28) 貞, 王往出? (合 5055)

(29) 乙酉卜, 犬來告有鹿, 王往逐? (屯 997)

(30) 貞, 王往出田? (合 5098)

(31) 往出狩? (合 6121)

- (32) 丁亥卜，賓貞，王往涉狩？（合 10602）
- (33) 貞，王其往出省从西，告于祖丁？（合 5113 反）
- (34) 王其往逐鹿，獲？（合 10292）
- (35) 王往伐舌方？（合 6206 正）
- (36) 庚戌卜，往田東？（合 22043）
- (37) 王往出于甘？（合 8002）
- (38) 貞，王勿往出于田？（合 10539 正）
- (39) 庚戌卜，往田于東？（合 22043）
- (40) 王往省从西？（合 11181）
- (41) 貞，勿往逐麋于函？（合 10343 正）
- (42) 王其往逐兔于虞，不其獲？（合 14295）

“往來”連用的 1023 例中，除“往來亡禍”5 例、“往來亡徯”1 例、“往來有禍”2 例、“往來唯若”1 例及少量殘辭外，都是固定結構“往來亡災”。如：

- (43) 甲午卜，貞，角往來亡禍？（屯 2688）
- (44) 翌日庚……往來亡徯？（合 36386）
- (45) 貞，般往來其有禍？（合 4259 正）
- (46) 癸亥卜，中子侑，往來唯若？（合 21566）
- (47) 辛未卜，貞，王田孟，往來亡災？獲鹿四。（合 37414）
- (48) 戊戌卜，貞，王田于離，往來亡災？（合 37651，第一字“戊”誤刻爲“戌”）

5. 做賓句(19 例)

“往”在使令動詞後直接做賓語，如：

- (49) 己未卜，爭貞，勿唯王自比望乘，呼往？（合 7528）
- (50) 呼往，若？（合 1706）
- (51) 令往？（合 34479）

6. 兼語句

“往”字可以充當兼語句中兼語的謂語動詞，如：

- (52) 貞，呼婦好往，若？（合 9693）
- (53) 貞，令畢往？（合 4069）
- (54) 戊午卜，賓貞，呼雀往于鬱？（合 6946 正）
- (55) 勿令周往于凶？（合 4883）
- (56) 貞，勿呼婦好往燎？（合 2641）

因這些句子本文已分別歸入“往”的無賓句、帶賓句、帶介詞結構句、連動句等類別中，故沒有將兼語句單獨列為一類進行統計。

四 “往”帶地名、方位詞賓語句的考察

甲骨文“往”帶地名賓語句有 93 例，以下舉出若干例證，每例下面舉出一句用於比較的例句（前加△以標明），比較例中有“于×”“从×”“自×”“在×”“伐×”“田×”等，可以證明“×”是地名。

(57) 貞，王往旂？（合 5769 正）

△ ……其埋麋于旂（合 5579 正）

(58) 壴往沚，亡禍？（合 7996 甲）

△之日王往逐采于沚，允亡災，獲采八。（合 9572）

(59) ……勿往敵京？五月。（合 8072）

△……之日王往于田，从敵京，允獲麋二，雉十七。十月。（合 10921）

(60) …勿往眚？（合 8141 正）

△勿令周往于眚？（合 4883）

(61) 壬子卜，賓貞，王往休？（合 8156）

△……勿于休？（合 8170）

(62) ……乃往廟？（合 8232）

△貞，王往出于廟？（合 1110 正）

(63) ……往鳴？（合 8238）

△辛酉貞，王步于鳴？（合 32839）

(64) ……其往淶？（合 8349）

△令亢往于淶？（合 10302 正甲）

(65) ……往舌，亡若？（合 8589）

△戊辰卜，賓貞，登人呼往伐舌方？（合 6177 正）

(66) 勿呼良往夫？（合 10302 正甲）

△丁卯卜，貞王田夫，往來亡災（合 37750）

(67) 令𠙴往宋？（合 20240）

△己卯卜，……令……夫……于宋？（合 7898）

(68) ……王往宮，不雨？（合 33161）。

△辛卯卜，貞，王田宮，往來亡災？（合 37367）

(69)……往目……(英 652 反)

△甲子卜，翌日乙王其田目，亡災？(合 33367)

(70)貞：令往鬱？(東 637)

△戊午卜，賓貞，乎雀往于鬱？(合 6946 正)

(71)貞：令往尋？(東 637)

△癸未卜，□貞，王其步自尋，無災？(合 24399)

(72)丙卜，子往呂？(花 16)

△己亥卜，在呂，子其射，若？(花 37)

(73)丙申卜，子往𠙴，歲妣庚羊一？在𠙴。(花 173)

△丙申卜，子其往于𠙴，永？(花 173)

(74)丁巳卜，子弱往𩫱？(花 239)

△壬子卜，子以婦好入于𩫱，子呼多御正見於婦好，肇斬十，往鑿？(花 37)

(75)己丑，歲妣庚牝一，子往溝，御？(花 247)

△己丑，歲妣庚牝一，子往于溝，御？(花 352)

(76)乙未卜，子其往𩫱，獲？(花 288)

△乙未卜，子其往于𩫱，獲？(花 288)

甲骨文“往”帶方位詞賓語句有 11 例，其中“西”10 例，“南”1 例。如：

(77)辛酉卜，內貞，往西，多紂其以王伐？(合 880 正)

(78)癸卯貞，呼呼往西，至于卒？(合 8190 正，衍一“呼”字)

(79)往南𩫱？(合 6617 乙)

△貞，我呼往于西？(合 10050)

△王往省从西？(合 11181)

甲骨文運動動詞“往”帶賓語究竟有多大的比例？本文所用表示運動義的“往”1926 例，帶地名、方位詞賓語的 104 例，僅占 5.40%，看起來很小。但還可以考慮另外一種算法：因在 1926 例中，連動句占了 1449 例，其中“往來亡災”之類占了 1023 例，這些連動結構都是“往”字在前，特別是“往來亡災”這樣的固定結構，“往”自然很難帶賓語，所以，在計算比例時可將連動除外。如果除去連動，還剩 477 例，其中無賓句 184 例占 38.57%，帶賓句 104 例占 21.80%，帶介詞結構句 170 例占 35.64%，做賓句 19 例占 3.98%。考慮到還有很多例句“往”字後殘缺，可能原來帶賓語的比例還要高一些。

花東甲骨是一批獨立的子卜辭材料，“往”表運動義 74 例，去除殘辭還有 72 例，其中帶地點、方位賓語 23 例，占 31.94%，其比例應該不算小了。

五 關於“往”帶賓語現象的討論

1. 甲骨文“往”帶賓語不是“目的地不明顯可知”

王力先生說，在上古漢語裏，“往”字不帶賓語，是“因為目的地是明顯可知的。”有很多卜辭確是如此，如：

(80) 貞，王田于雞，往來亡災？（合 37471）

(81) 丙寅卜，王其田瀼，庚丁往，戊征……大吉。（屯 1098）

“往”的目的地“雞、瀼”已在上文“田于雞、田瀼”中言明，“往”自然不必帶賓語了。

王力先生舉出上古漢語的例外說：“只有一個例外，《書·洛誥》：‘往新邑。’這是因為目的地不明顯可知。”^④那麼甲骨文“往”字帶賓語的句子，是不是因為“目的地不明顯可知”呢？

(82) 貞，王往休，亡災？（合 8160）

(83) ……往舌，亡若？（合 8589）

上列卜辭雖是因疑而問，但疑的是有災無災，“往休、往舌”是既定的事項，是占卜的背景，“往”的目的地其實是明確的。即使那些字面上未問有災無災的卜辭，如“辛丑卜，貞，王往休”（合 8157），其目的地也是明確的，只是問宜否出行，宜否到此地，其實質還是問吉凶，而不是問目的地。所以，無法用目的地不明確來解釋甲骨文“往”帶賓語的現象。

2. “往”的賓語前加不加介詞不是“往”是否及物的標志

甲骨文動詞和賓語間是否加介詞“于”比較自由，同時的“往”字帶賓句和帶介詞結構句有時在同一片出現，如例 73 花東 173 片的“子往𠙴”和“子往于𠙴”，例 76 花東 288 片的“子其往阤”和“子其往于阤”。與“往”類似的“至”也有這樣的例子，如：

(84) 王至于凡田，湄日亡哉？ / 弓至凡田，其悔？（合 29383）

(85) 王其延，至于戩，亡哉？ / 弓至戩，其悔？（合 28342）

(86) 貞，至于庚寅攸，迺旣，若？ / 勿至庚攸，不若？（合 5775 正）

除了運動動詞，在祭祀動詞中也有很多加“于”和不加“于”並用的例子，而這些用例又沒有時代和組類的區別，所以，在甲骨文中，是否加“于”還不能作為判定動詞是否及物的標志。

3. 甲骨文各期“往”字用法的變化

從分期斷代的角度看，甲骨文各期“往”帶賓語的數量和比例是在逐漸變化的。下面我們列表將甲骨文“往”的無賓句、帶賓句、帶介詞結構句在各期的數量和比例做一個比較。統計範圍只限於三種結構在《甲骨文合集》和《殷墟花園莊東地甲骨》出現的 417 次，這是因為《合集》所收甲骨有明確的分期，花東甲骨屬甲骨文一期也無疑義，其他各書用例有的分期不明，同時數量不多，不會影響總的結論。數據如下：

	無賓句		帶賓句		帶介詞結構句		合計	
	次數	比例	次數	比例	次數	比例	次數	比例
一期	115	34.12%	92	27.30%	130	38.58%	337	100%
二期	6	37.50%	1	6.25%	9	56.25%	16	100%
三期	32	69.57%	3	6.52%	11	23.91%	46	100%
四期	8	61.54%	3	23.08%	2	15.38%	13	100%
五期	3	60%	0	0	2	40%	5	100%
二至五期合計	49	61.25%	7	8.75%	24	30%	80	100%

《合集》中一期甲骨(含第七冊“一期附”)共 23874 片,占《合集》總片數 41956 片的 56.90%,故一期中三種結構的數量都比其他各期多得多。值得注意的是,一期帶賓句在三種結構中的比重占 27.30%,而以後各期大大減少,第五期用例甚至為零。當然為零可能是材料殘缺所致,並不意味著帶賓句已完全消失,但帶賓句的比重逐漸降低,無賓句的比重逐漸升高,帶介詞結構句的比重基本穩定,是明顯的事實。鑑於二至五期用例不多,表中最後一欄我們將二至五期合併計算,再和一期對比,仍可看出帶賓句的比重降低的趨勢。

我們認為,甲骨文“往”帶賓句數量的減少,和上古漢語“往”極少帶賓語應該有內在的聯繫。

4. 金文“往”帶賓語的考察

金文中的“往”字,華東師範大學中國文字研究與應用中心《金文引得·殷商西周卷》收錄 1 例,《金文引得·春秋戰國卷》收錄 3 例;張亞初先生《殷周金文集成引得》收錄 21 例;吳鎮烽先生《商周金文資料通鑑》收錄 31 例^⑤。下面以《商周金文資料通鑑》為材料考察金文中“往”的使用情況。《商周金文資料通鑑》收有“往”字的銅器 29 件,其中 2 件各用“往”字 2 次,共用“往”字 31 次。去除同銘列器中的“往”字 5 次,實際使用 26 次。其意義和時代是:(i)族徽 1 次,商代晚期。(ii)地名 12 次,戰國。(iii)往到 13 次,其中西周 7 次、春秋 4 次、戰國 2 次。帶賓語的,只有以下 2 例:

(87)既死霸壬寅,王儻往東,三月方死霸,王至于葬。(晉侯蘇鐘 A 乙,西周晚期屬王世,通鑑 15299,新收 871)

(88)唯十又二年既生霸丁亥,王使榮蔑曆,令懿邦,呼賜鑾旂,用保卒邦。(緜簋,集成 4192)

例(87)“往東”與“至于葬”對舉,“往”帶方位詞賓語確定無疑。例(88)“令懿邦”,于省吾先生釋為:“舍王命於桂。桂,國名。”楊樹達先生釋為“令封邦”^⑥。但我們揣度其意也可能是:王使榮伯嘉獎(蔑曆)某邦,命令榮伯前往某邦,命令賞賜鑾旂,以保其邦國。因此此例可作為存疑例暫時保留。

5. 先秦兩漢“往”帶賓語的考察

先秦兩漢典籍中“往”帶賓語的用例十分少見,我們利用香港中文大學劉殿爵、陳方正主

編《先秦兩漢古籍逐字索引叢刊》、陝西師範大學袁林等《漢籍全文檢索系統》、哈佛燕京學社引得編纂處各種引得，以及《尚書詞典》《論語詞典》《老莊詞典》《呂氏春秋詞典》等專書詞典和索引，檢索了先秦主要典籍和部分兩漢典籍及出土秦漢簡帛，各書“往”字使用次數如下：

《周易》109 次、《尚書》23 次、《詩經》11 次、《左傳》112 次、《論語》14 次、《墨子》32 次、《孫子兵法》9 次、《老子》3 次、《孟子》37 次、《莊子》72 次、《荀子》17 次、《韓非子》50 次、《呂氏春秋》82 次、《晏子春秋》20 次、《商君書》2 次、《周禮》9 次、《儀禮》3 次、《禮記》49 次、《國語》40 次、《戰國策》67 次、《公羊傳》26 次、《穀梁傳》17 次，共 804 次。

《史記》490 次、《淮南子》55 次、《說苑》86 次、《新序》40 次、《論衡》75 次，共 746 次。

郭店楚簡 6 次、睡虎地秦簡 11 次、馬王堆帛書 14 次、銀雀山漢簡 16 次，共 47 次^⑦。

以上共 1597 例，“往”字帶賓語的只有以下 7 例：

(89)厥若彝及撫事如予，惟以在周工往新邑。（尚書，周書，洛誥）

(90)靡所止疑，云徂何往？（詩經，大雅，桑柔）^⑧

(91)虎豹之皮，示服猛也。束帛加璧，往德也。（禮記，郊特牲）

(92)齊人有欲得金者，清旦，被衣冠，往鬻金者之所。（呂氏春秋，去宥）

(93)無內之內，至貴也；能知大貴，何往而不遂？（淮南子，精神訓）

(94)若以水滅火，若以湯沃雪，何往而不遂？何之而不用？（淮南子，兵略訓）

(95)得民心者民往之，有賢佐者士歸之。（說苑，尊賢）

以上數據因版本差異、統計範圍的不同和計算的誤差，容或有少量出入，同時也有一些“往”字不是運動動詞，但不會影響先秦兩漢典籍中“往”帶賓語十分少見這一結論。

6.《世說新語》中“往”帶賓語的考察

王力先生舉出了《世說新語》中“往”帶賓語的 3 個用例，並說“‘往’字用作及物動詞，大約在南北朝以後。”^⑨受此啟發，我們檢索了《世說新語》“往”的全部用例，情況如下：

總共 116 次，其中：表過去的時間 4 次；“往往”3 次，共 6 字；表往到 106 次，其中 1 次為引申義出嫁。動詞 106 次中，帶賓語 30 次，佔 28.3%。除王先生已舉的 3 例外，臚列如下：

(96)孫安國往殷中軍許共論，往反精苦，客主無間。（文學）

(97)後孫與支共載往王許，王都領域，不與交言。（文學）

(98)許意甚忿，便往西寺與王論理，共決優劣。（文學）

(99)忽往殷淵源許，值盛有賓客，殷使坐。（文學）

(100)長輿曰：“必大夏門下盤馬。”往大夏門，果大閱騎。（方正）

(101)於是王右軍往謝家看新婦，猶有恢之遺法，威儀端詳，容服光整。（方正）

(102)羊綏第二子孚，少有俊才，與謝益壽相好，嘗蚤往謝許，未食。（雅量）

(103)恭暫往墓下看之，二人素善，遂十餘日方還。（識鑒）

- (104)復往羊許，小悉還。(賞譽)
- (105)何次道往丞相許，丞相以麈尾指坐呼何共坐。(賞譽)
- (106)王領軍供養之，每與周旋行來，往名勝許，輒與俱。(賞譽)
- (107)有人詣王太尉，遇安豐、大將軍、丞相在坐，往別屋見季胤、平子。(容止)
- (108)王長史爲中書郎，往敬和許。(容止)
- (109)戴始往舊居，與所親書曰：“近至剡，如官舍。”(棲逸)
- (110)王凝之謝夫人旣往王氏，大薄凝之。(賢媛，引申義出嫁)
- (111)荀極善畫，乃潛往畫鍾門堂，作太傅形象，衣冠狀貌如平生。(巧藝)
- (112)卞範之爲丹陽尹，羊孚南州暫還，往卞許。(寵禮)
- (113)王戎晨往裴許，不通徑前。(任誕)
- (114)衛往溫許，亦爾。(任誕)
- (115)至日，乃往荊州門下書佐家，處之怡然，不異勝達。(任誕)
- (116)後至奕醉，溫往主許避之。(簡傲)
- (117)王子敬自會稽經吳，聞顧辟疆有名園，先不識主人，徑往其家。(簡傲)
- (118)許文思往顧和許，顧先在帳中眠，許至，便徑就床角枕共語。(排調)
- (119)何次道往瓦官寺禮拜甚勤。(排調)
- (120)王司州嘗乘雪往王螭許。(忿狷)
- (121)迺夜往鵝欄間，取諸兄弟鵝悉殺之。(忿狷)
- (122)後婢往壽家，具述如此，並言女光麗。壽聞之心動，遂請婢潛修音問。(惑溺)

可以看出，《世說新語》“往”帶賓語，數量較多，而且該書 36 篇，14 篇有用例，分佈比較廣泛。只是 30 例中，“往某許(處)”15 例，占了一半，說明其用法還比較單一。

我們用袁林等《漢籍全文檢索系統》檢索了清人嚴可均《全上古三代秦漢三國六朝文》，其中《全漢文》《全後漢文》《全三國文》共用“往”字 787 次，帶賓語 12 次，占 1.52%；《全晉文》用“往”字 629 次，帶賓語 15 次，占 2.38%；《全宋文》《全齊文》《全梁文》《全陳文》共用“往”字 854 次，帶賓語 44 次，占 5.15%；《全後魏文》《全北齊文》《全後周文》共用“往”字 362 次，帶賓語 9 次，占 2.49%；《全隋文》用“往”字 222 次，帶賓語 16 次，占 7.21%。

雖然嚴可均書所收資料未必齊全嚴謹，檢索系統也可能有一些誤差，但還是可以大致看出以南北朝爲界線，“往”字帶賓語的數量和比例有了較大幅度的增長。例如《世說新語》，又如南朝梁任昉《奏彈劉整》一文 1147 字，“往”字出現 4 次，4 次都帶賓語^⑩：

- (123)寅第二庶息師利，去歲十月往整田上，經十二日。
- (124)劉整兄寅第二息師利，去年十月十二日忽往整墅停住十二日。
- (125)整怒，仍自進范所，往屏風上取車帷爲質。
- (126)苟奴與郎遂往津陽門糴米，遇見采音在津陽門賣車欄龍牽。

根據以上數據，我們認為“往”帶賓語的復興，似應認定從南北朝開始而不是“以後”比較合適。

7. 結語

殷商甲骨文“往”可帶賓語，但數量少於無賓句和帶介詞結構句。到商代晚期，“往”帶賓語的數量大大減少。到兩周金文和先秦兩漢典籍中，“往”帶賓語十分少見。至南北朝時期，“往”字帶賓語開始復興，數量和比例都有了較大幅度的增長，奠定了以後“往”字用法的局面。

古漢語的“至”與“往”類似，也是甲骨文中有較多的帶賓語的用例，西周春秋和戰國早期數量很少，戰國中晚期又逐漸增加。只是帶賓用例在衰頽階段保留得比“往”字多，而且復興也比“往”字早，如金文中有 16 例，《莊子》有 30 例，《呂氏春秋》有 49 例。所以我們認為：“《莊子》《呂氏春秋》等書‘至’直接帶賓語不是新出的語法現象，而是對前代語法的繼承，只不過中間有衰頽的曲折過程。”^⑩同樣，秦漢以後“往”帶賓語的現象，也不是無中生有，而是甲骨文以來語法現象的繼承，只不過中間消失得比較徹底，發展軌跡像一個 U 字形。

“往”帶賓語復興的原因、時間和過程的具體細節還不太清楚。如果對語料做更仔細的搜索，秦漢魏晉時期的用例還可能增加，復興的起點有可能提前到晉代。《世說新語》和《奏彈劉整》都是口語性較強的作品，其中“往”字帶賓用例較多，似乎意味著在新時期“往”帶賓語是一種口語現象。數據統計中南北朝的差距較大，也許“往”帶賓語復興時存在地域和時間的差異。希望今後能對這些問題做進一步的研究。

附注

① 王力《漢語語法史》106–110 頁，北京：商務印書館，2006 年。

② 原注：“只有一個例外，《書·洛誥》：‘往新邑。’這是因為目的地不明顯可知。”

③ 齊航福、章秀霞《殷墟花園莊東地甲骨刻辭類纂》98–102 頁，北京：綫裝書局，2011 年。

④ 王力《漢語語法史》106 頁注①，北京：商務印書館，2006 年。

⑤ 華東師範大學中國文字研究與應用中心《金文引得·殷商西周卷》309 頁，南寧：廣西教育出版社，2001 年；《金文引得春秋戰國卷》381 頁，南寧：廣西教育出版社，2002 年。張亞初《殷周金文集成引得》511 頁，北京：中華書局，2001 年。吳鎮烽《商周金文資料通鑑》（電子版），2013 年。

⑥ 于省吾《雙劍謬吉金文選》174 頁，北京：中華書局，1998 年。楊樹達《積微居金文說》（增訂本）64 頁，北京：中華書局，1997 年。馬承源主編《商周青銅器銘文選》第三卷 85 頁定此器為昭王器，北京：文物出版社，1986 年。

⑦ 簡帛用例據袁林等《漢籍全文檢索系統》之《史部·金石類》錄文統計。

⑧ 王力先生說：“‘焉’字等於‘於何處’，因此，‘焉’字可以放在不及物動詞‘往’的前面。”又加注指出《詩經》此例“是唯一的例外”，《漢語語法史》108 頁，北京：商務印書館，2006 年。

⑨ 王力《漢語語法史》109 頁，北京：商務印書館，2006 年。

⑩ 據《全上古三代秦漢三國六朝文·全梁文》。其中例 125“往”字，《文選》作“住”，則屬上讀作“仍自”。

進范所住，屏風上取車帷爲質”，北京：中華書局，1977年，560頁。

⑪ 喻遂生《甲骨文“至”語法研究》，第八屆國際古漢語語法研討會論文，2013年8月，韓國首爾成均館大學。

引用文獻

- 合 《甲骨文合集》
屯 《小屯南地甲骨》
英 《英國所藏甲骨集》
補 《甲骨文合集補編》
花 《殷虛花園莊東地甲骨》
東 《東京大學東洋文化研究所藏甲骨文字》
集成 《殷周金文集成》
通鑑 吳鎮烽《商周金文資料通鑑》，2013年
新收 鍾柏生等《新收殷周青銅器銘文暨器影彙編》，藝文印書館，2006年

Research on the Usage of the Word ‘Wang’ in the Oracle-Bone Inscriptions in the Shang Dynasty

YU Suisheng

Abstract: Some scholars considered that ‘Wang’ is a transitive verb before the Nanbei dynasty and changed into an intransitive verb after the Nanbei dynasty because usage cases of it having objects were seldom in the language documents of the Xianqin dynasty. This paper has collected its all cases in the Oracle-Bone Inscriptions, and mainly studied the usage of it having place objects and quantity changing in varied periods. And this paper has also introduced the usage of it having objects in the bronze ware inscriptions in the Liangzhou dynasty, and the language documents from the Xianqin periods to the Nanbei dynasty. At last, we consider that ‘wang’ is a transitive verb in the Oracle-Bone Inscriptions, and usage of having objects gradually reducing, but not disappearing, and it was not a new usage to have objects in the Nanbei dynasty, but the old usage is carried on and is revived.

Key words: The Oracle-Bone Inscriptions, the Shang Dynasty, Wang, Usage

(喻遂生 西南大學漢語言文獻研究所 400715)